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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Події Української революції 1917-1921 рр. 

посідають значне місце в історії України. Її впливу піддається й 

Чорноморський флот. З розпадом Російської імперії виникає так звана 

«флотська» проблема. На флоті виникає рух за відродження національного 

українського флоту. Ця історія є одночасно героїчна і трагічна, адже у 

радянський час історія військово-морських сил України, в першу чергу 

спотворювалася та глибоко приховувалася від українського суспільства.  

Це спричинило негативні наслідки для сучасного українства, адже 

офіційна історія про минуле українського флоту знаходилася у глибокому 

мовчанні. На сьогодні й досі широкому українську суспільстві не відомі назви 

жодного військового бойового корабля чи українського військового офіцера 

та моряка, який боровся за волю і свободу народу та становлення флоту в 

період Визвольних змагань 1917-1921 рр.  

З початком періоду незалежності України у 1991 р. починається процес 

дослідження історії українського флоту, його «білих плям». Проте навіть після 

проголошення Україною незалежності історія українського флоту не стала 

наукою чи, принаймні, частиною військової історії України. Трагічне минуле 

українського флоту не стало основою для аналізу його причин і пов’язаних з 

цим досліджень відповідних штабів та професійних істориків. На сучасному 

етапі історія українського флоту тільки починають опановувати, а прогалин є 

досить багато по цій проблемі. Для вітчизняних дослідників військово-

морської історії ще є великий край роботи.   

На сучасному етапі в українській військово-морській історіографії існує 

ряд проблемних питань, які дослідженні епізодично, вкрай розпливчато та 

уривчасто, а також і зовсім недостовірно.  

Актуальність даної проблеми полягає також у тому, щоб досягти більш 

реальної повноти відтворення дійсної картини історичних подій на 

українському флотові у період Української революції 1917-1921 рр.  
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Об’єкт дослідження – військова історія України.  

Предметом дослідження виступають військово-морські сили 

українських національних державних утворень часів революції 1917-1921 рр.  

Мета дослідження полягає у об’єктивному висвітленні передумов 

виникнення, становлення та функціонування військово-морських сил 

українських національних державних утворень в період революції 1917-1921 

рр. Згідно мети висуваються наступні дослідницькі завдання роботи: 

 з’ясувати стан наукової розробки поставленої проблеми в 

історіографії, виявити та дослідити джерельну базу; 

 відтворити процес становлення та функціонування військово-

морських сил в період Центральної Ради; 

 виявити особливості розвитку військово-морських сил доби 

Української Держави П. Скоропадського; 

 показати становище військово-морських сил при Директорії. 

Хронологічні межі охоплюють межі Української революції 1917-1921 

рр. Нижня межа дослідження обумовлена створенням Центральної Ради у 

березні 1917 р. Верхня межа дослідження пов’язана із закінченням 

Української революції у листопаді 1921 р. 

Територіальні межі дослідження охоплюють південні портові міста 

України та Кримський півострів.  

Методологічною основою роботи постали засади наукової 

об’єктивності та принципи історизму, системності, об’єктивності, 

наступності, всебічності. Використаний один із найважливіших – принцип 

історизму в дослідженні, він дозволив хронологічно простежити зародження, 

формування та розвиток процесів і подій з метою виявлення внутрішніх і 

зовнішніх зв’язків, закономірностей і протиріч, а також дав змогу 

досліджувати становлення та розвиток військово-морських українських 

угрупувань у 1917-1921 рр. у діалектичній єдності. Також для вияснення 

завдань дослідження, ми залучилися методами загальнонауковими: 

історіографічного та джерельного аналізу, узагальнення та синтезу, а також 
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спеціально-історичними методами: логічним, порівняльним, біографічним, 

описовим та історико-хронологічним.  

Елементи наукової новизни полягають у спробі сформування цілісної 

картини процесу історії військово-морських сил українських державних  

утворень в період революції 1917-1921 рр.  

 Практичне значення дослідження полягає у тому, що одержані 

матеріали можуть бути застосовані у подальших наукових дослідженнях; 

використані вчителями історії в загальноосвітніх школах під час вивчення 

історії України, або під час вивчення спеціального курсу по темі Української 

революції 1917-1921 рр., чи конкретно про історію українського флоту. Також 

дана робота може слугувати при підготовці студентами до семінарських занять 

або ж під час написання рефератів чи курсових робіт для більш поглибленого 

аналізу досліджуваної проблеми студентів у вищих закладах навчання.  

Структура дипломної роботи зумовлена специфікою мети і завдань. 

Дипломна робота складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, а також 

списку використаних джерел та літератури (56 позицій). Повний обсяг роботи 

становить 60 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Таким чином, із поставлених наукових завдань у вступі, в процесі 

дослідження було досягнуто таких висновків, а саме:  

По-перше, проведений аналіз стану наукової розробки з вибраної 

тематики свідчить, що обрана тема нашого дослідження актуальна і потребує 

подальшої розробки. Цьому має допомагати численна джерельна база, 

достатньо інформативно представлена у спогадах сучасників, збірниках 

опублікований документів і матеріалі та архівні документи, які знаходяться в 

складі Національного архівного фонду України. 

По-друге, було досліджено становлення та функціонування 

Чорноморського флоту в добу Центральної Ради. Центральна Рада була одним 

із найголовніших утворень Української революції 1917-1921 рр. Саме за її 

період припадає формування та становлення військово-морських сил 

українства того періоду. Проаналізувавши матеріал, було визначено 

передумови саме створення українського флоту. А саме революція у 

Російській імперії у лютні 1917 р. На терени імперії потрапляють 

демократичні зміни, що дає поштовх для появи та розширення українського 

національно-визвольного руху, поряд з ним також виникає і національний 

військовий рух. В ході дослідження було виявлено, що флот складався із 75% 

українців. Під впливом революції починається пробудження національної 

самосвідомості українських моряків. Було з’ясовано, що цьому також сприяли 

просвітницькі організації, які функціонували в Криму – гурток «Кобзар».   

У результаті цих подій, на Чорноморському флоті відбувається 

українізація. Було виявлено, що українські моряки провели декілька великих 

маніфестацій, які допомогли утримати та українізувати великі маси людей, 

щоб ті не піддалися більшовицьким ідеям, які розширювалися на той момент. 

В підсумку було українізовано більшість екіпажів бойових кораблів 

колишнього Чорноморського флоту Російської імперії.  
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Таким чином, кораблі починають піднімати українські жовто-сині 

прапори. З’ясовано, що найпершим це зробив міноносець «Завидний» у липні 

1917 р., а також в листопаді крейсер «Пам’ять Меркурія» та у грудні цього ж 

року дредноут «Воля». Відбуваються перейменування самих кораблів 

дредноут «Імператор Олександр Третій» - «Воля», крейсер «Адмірал Нахімов» 

- «Гетьман Богдан Хмельницький» есмінець «Незаможний» - «Незаможник» 

тощо. 

Отже, так відбувається становлення українського українізованого 

флоту. Цей процес припадає на осінь 1917 р., тому що Центральна Рада 

приймає ІІІ Універсал, який підкреслив українську державність. Бачивши все 

це, адмірал флоту О. Немітц надіслав прохання до Центральної Ради, в якій 

прохав про взяття флоту під її юрисдикцію. В свою чергу, Центральна Рада 

звернула увагу на події, які відбувалися на Чорноморському флоті і почала 

свою військово-морську політику. Проте вкрай пізно – у грудні 1917 р.  

По-третє, здійснене вивчення розвитку та стану військово-морських сил 

за доби Української держави (Гетьманату). В ході дослідження було виявлено, 

що з приходом гетьмана  П. Скоропадського відбувається окупація 

німецькими військами Кримського півострову. Ця окупація негативно впливає 

на подальший розвиток національного українського флоту, адже більшість 

кораблів захоплюється «союзниками» України. Це пов’язувалося із тим, що 

Німеччина мала право на захоплення флоту, адже Центральна Рада не визнала 

Крим частиною УНР.  

П. Скоропадський, у свою чергу, одразу прийнявся вирішувати питання 

про приналежність Криму. За його планами півострів повинен бути під 

юрисдикцією Української Держави, на якому б базувався український флот.  

На рахунок заходів П. Скоропадського щодо розвитку ВМС України, то 

він відмовився від політики ЦР в цьому питанні. Після 29 квітня морська 

справа повністю перезапускається. Так утворилося об’єднане Військово-

Морське міністерство на чолі із одним Військовим міністром, що на думку 

Гетьмана, дало б швидший поштовх у становленні флоту. Військовим 
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міністром було призначено О. Рогозу та товариша(заступника) по морським 

справам М. Максимова. Також було з’ясовано, що на відміну ЦР, П. 

Скоропадський назначав на посади лише досвідчених фахівців. Такими були: 

віце-адмірал  А. Покровський, М. Остроградський-Апостол, В. Клочковський, 

М. Максимов та інші.  

Була розгорнута досить широка організаційна робота по Морському 

міністерству. У травні 1918 р. формується корпус морської піхоти у складі 3-х 

полків. Проте, це лише були організаційні заходи, коли в той момент 

Українська Держава не мала у своєму складі ні одного бойового корабля. Вона 

мала лише недобудовані судна, які розміщувалися на верфях Миколаєва.  

Через це Гетьман вирушив у вересні 1918 р. до Берліна, і з вимогою 

передачі Чорноморського флоту під керівництво України. Так він отримав 

дозвіл на передачу декількох кораблів Українській Державі.  

Виявлено аспекти затвердження символіки та уніформи військово-

морських сил Української Держави. За наказом №166/28 від 15 липня 1918 р. 

по Морському відомству Військового міністерства Української Держави було 

затверджено нову уніформу для Чорноморського флоту, а також від 18 липня 

1918 р. наказ №192/44 про затвердження українського національного 

військово-морського прапора. Також попри це, 17 вересня цього ж року були 

запроваджені прапори військових кораблів та прапори посла і посланників 

Української Держави. Цими законами були затверджені нові зразки уніформи 

для українського флоту, а також визначений національний прапор. 

Проте український флот за часів Української держави так і не зміг 

остаточно закріпитися. В першу чергу, через політичну ситуацію в Європі у 

листопаді 1918 р. Німеччина відступила із території України, віддавши 11 

листопада 1918 р. Чорноморський флот у руки уряду Гетьманату. Раніше вона 

затягувала це питання, через побоювання висадки десанту Антанти в Криму.  

Таким чином, після передачі флоту Україні Антанта почне вирішувати 

долю Чорноморського флоту. Адже союзники вважали Українську Державу 

сателітом Німеччини, відповідно не визнавали її та права на флот, проте вони 
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визнавали білогвардійський рух та відновлення Російської імперії, в складі 

якої повинна була бути Україна. Через капітуляцію Османської імперії, ВМС 

союзників пройшли через протоки Босфор та Дарданелли у напрямку Криму. 

П. Скоропадський підписує 14 листопада із «білою» Росією федеративну 

грамоту, щоб захистити від Антанти Українську Державу та її флот. Згідно 

цього акту, на українських кораблях почали підніматися Андріївські прапори 

замість українських. Це спричинило крах українського флоту наприкінці 1918 

р.  

По-четверте, з’ясовано ключові аспекти розвитку українського флоту за 

часів Директорії. Директорія стала останнім українським угрупуванням 

революції 1917-1912 рр. Вона як і попередні уряди, також приділила деяку 

увагу морській справі. По її приходу розпочався процес розкладання 

морського відомства, проте з утворенням уряду Директорії 26 грудня 1918 р. 

Міністром морських справ став досвідчений М. Білинський. Він за короткий 

термін підготував законодавчу базу для становлення українського флоту, 

зокрема «Закон про флот УНР», «Закон про Морське міністерство» та «Закон 

про Гардемаринську  Школу». У Директорії не було ні одного бойового 

корабля, тільки недобудовані на кораблебудівних заводах у Миколаєві та 

Херсоні, адже Крим та Одеса були захоплені Антантою.  

Всім планам уряду Директорії та Морському міністерству перешкодила 

зовнішньополітична ситуація. Адже УНР була оточена зі всіх сторін, 

більшовиками, білогвардійцями та Антантою. Адже останні відрізали 

Директорію від Чорного моря, через це вона почала втрачати інтерес до флоту.  

Через постійні бої на суші зумовили змінити напряму морської політики 

на сушу. Так починається процес утворення  полків морської піхоти. Отже, не 

зважаючи на поразку Української революції 1917-1921 рр. та втратою флоту, 

все таки боротьба на Чорному морі українців була не даремною. Адже під час 

цих подій відбувається формування нації та національних ідей українства, у 

яких не було 350 років державності. Самоаналіз невдач та помилок привиде до 

подальшого творення українського флоту уже в незалежній Україні.  
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